

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境,吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线,专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111,也可拨打12345政务服务热线,邮箱llstszx@163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日



## 我市三大省级技术创新中心成功获批

本报讯(记者 王耀)日前,记者从市科技局获悉,我市三大省级技术创新中心成功获批,为全市新质生产力快速发展注入了强大动能。这三大中心的成功获批,标志着我市在白酒生态酿造、金属矿山智能开采与环境治理、多功能镁合金成型等领域迈出了坚实步伐,与高校、科研机构的深度合作成效凸显,产学研用深度融合的创新体系初步形成。

此次获批的三大中心分别是依托山西杏花村汾酒厂股份有限公司和山西大学共同建设的山西省白酒生态酿造技术创新中心,由太钢集团岚县矿业有限责任公司、东北大学、长沙矿山研究院有限责任公司联手打造的山西省金属矿山智能开采与环境治理技术创新中心,孝义市东

义镁业有限公司与太原理工大学合作的山西省多功能镁合金成型技术创新中心。

近年来,我市牢牢把握地合作这一关键举措,积极与国内外顶尖科研院所建立深度合作关系,成功引入一批优质科技资源和创新成果。同时推动校地合作向纵深发展,支持高校、科研机构与企业联合开展技术攻关、成果转化等活动。规划建设了校地合作创新中心、重点产业中试基地、科技企业培育基地等创新载体。这些载体不仅为科技创新提供了有力支撑,还促进了科技成果的转化和应用。

在此基础上,全市上下致力于重点打造“985”产业链,补短板、锻长板、扬优

势,积极构建多元的产业支撑体系。秉承“科技即产业”的理念,吕梁正抢抓新一轮科技革命和产业变革的机遇,着力构建一流创新生态,因地制宜培育新质生产力,不断开辟发展新领域新赛道。在企业科技创新方面,我市的主体地位显著提升。通过政策引导和资金扶持,鼓励企业加大研发投入,建立研发机构,参与重大科技项目攻关。目前,山西汾酒、孝义鹏飞、太钢集团、东义镁业等企业已在各自领域建立了创新驱动平台,并取得了显著成效。

在体制机制创新方面,我市也进行了积极的探索和改革,通过出台一系列支持政策,优化创新环境,加强人才引进和培养等措施,有效激发了企业和科研

人员的创新活力。同时积极探索“揭榜挂帅”等新型科研组织模式,鼓励有能力、有条件的团队和个人揭榜攻关,解决了一批关键核心技术难题。

值得一提的是,今年山西省明确提出了打造晋创谷的总体要求,我市紧抓这一契机,加快推动“晋创谷·吕梁”创新驱动平台的建设和布局。围绕氢能全产业链条产业、高端金属材料产业和节能环保等重点领域,进一步规划建设了产业转型示范基地,并布局了“科技创新—中试熟化—成果转化”的创新链条。今年,我市还将持续举办高水平科技成果对接活动,全链条开展成果发现、挖掘、转化和服务,吸引高端人才团队和高质量项目落户吕梁。



后石门村党群服务中心一角。阮兴时 摄

□ 本报记者 阮兴时

石门庄,古镇房,古镇遗迹处处藏。屏门场,生意房,店坊坡上酿酒坊。……岚漪河水村前淌,两岸麦田风起浪。和睦诚信古有训,勤劳俭朴是风尚。忠孝节义代代传,礼乐廉耻人人讲。耕读传家有人志,后浪更能推前浪。

在后石门村村史馆的墙壁上,一首由清代文人高凤鸣写的《石门庄赞》,道出了后石门村曾经的美丽与繁华。

后石门村位于兴县西北,距县城32公里,瓦窑公路穿村而过,连通黄河1号公路,下辖常申村、上虎梁村2个自然村,全村户籍人口共有441户1283人。

曾经,这里大风吹起时,灰扑扑的尘土飞扬,如今,这里人村水泥公路笔直宽阔,道路两旁绿树成荫,一草一木生机勃勃,昔日破旧的房屋已被一排排整齐美观的新居所取代,白墙灰瓦,错落有致,一村一户美丽如画。

这正是近年来,后石门村作为兴县第一批美丽乡村示范村,依托自然生态优势,在保护中开发,在开发中保护,进行统一规划,因地制宜开展了村子主干道美化、院落庭院墙体美化和文化广场修建等工程,累计改造村内街道2500米,建设了2条通村公路连接线约300米,形成景观步道600米,改造上下水管网3100米,天然气管网1200米,改造农户窑洞368孔,户厕36座,新建公厕2座,建成2个小型广场1300平方米,才有了如今村容整洁、环境优美、生态宜居的乡村环境。

在对基础设施建设和整村风貌进行改造的同时,作为全市100个乡村旅游重点村之一,后石门村不断挖掘传统文化、红色文化和民俗文化,按照因地制宜、顺势而为、循序渐进、就地取材的理念,建成了“村史馆”“农耕民俗馆”“抗日军政大学第七分校”等文化展览馆,同步规划了农家乐、垂钓、采摘园等旅游配套项目,乡村旅游产业渐成规模。

跟随着后石门村党支部书记白永忠的脚步,记者走进了村史馆和农耕民俗馆,数百件珍贵老物件让人目不暇接,后石门村的发展历史一目了然。“目前是免费参观,展馆建成后陆续续来了不少游人。”白永忠说道。

在白永忠看来,打造乡村旅游重点村,不仅塑乡村之形,还要铸乡村之魂。在后石门村的党群活动中心里,文化氛围浓厚,有书画室、阅览室、书画创作室,室外还有摄影创作基地、书画写生基地等场所。在这里,白天可以感受后石门文化的丰厚,夜晚可以一览云天流星,聆听大自然优美的乐章,感受大自然的魅力。对村子的发展,白永忠的思路很清晰:“我们着力打造环境美、产业强、人文美的美丽乡村,逐步实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴目标。”

村基础设施不断完善,产业发展越来越多元化,群众的生活条件明显提高,精气神越来越好,这样的变化离不开后石门村党委在党建引领乡村治理上的积极探索。

“村治,百姓安。站在村外放眼远眺,错落有致的后石门村建筑中,最引人瞩目的莫过于党群服务中心几个大字,传递着党建引领成为该村乡村振兴的有力保证。作为连续多年被评为市级“五个好”的村党支部,白永忠油然而生一种自豪感。在后石门村,大到村级换届,小到婆媳矛盾,村民有任何关于村子发展方面的意见建议,或者邻里家庭方面的矛盾都可以到村党委去说上一说。在白永忠看来,群众事无小事,大家聚在一起,才能为村子的发展出点子、想办法、找出路,在沟通交流中增进理解、化解矛盾,让彼此的心越来越靠近,认同感和凝聚力日益增强,乡风变得越来越文明,大伙的日子才能越过越红火。”

环境整治激战正酣,产业发展成色十足,文明新风扑面而来,乡村振兴前景无限……说起这些年的变化,村民最有发言权。“现在村里很漂亮,村道铺成了水泥路,还有小公园、小广场、文化长廊,放在10年前,我想都不敢想后石门还能成为旅游村。相信在党委政府的带领下,我们的日子会越来越好。”村民裴志华脸上是满满的获得感和幸福感。

## 后石门村：景美民富幸福来

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团在市直宣传文化系统宣讲

本报讯(记者 王洋)按照市委统一安排,8月22日,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团在市直宣传文化系统宣讲。市委宣讲团成员、市委讲师团副团长杜晓丽作宣讲报告。市直宣传思想文化系统各单位领导班子成员和各单位副科级以上同志聆听了报告会。

报告会上,杜晓丽紧紧围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,从深刻认识全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记重要讲话、全面准确理解《决定》

提出的重大举措、以钉钉子精神全力

推动文旅融合的具体实践,切实将学习效果转化为推动工作任务落实的实际成效。

“今天的宣讲,主题鲜明、逻辑清晰、内容丰富、语言生动,我听后,对党的二十届三中全会有了更深刻的认识。作为一名宣传工作者,接下来我将认真学习领会全会精神,并结合工作实际以更加坚定的自觉、强烈的责任意识和时不我待的使命感,为吕梁的宣传工

作贡献积极力量。”吕梁市新时代文明实践中心干部、青年博士孙兆延说。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团在交口县宣讲

本报讯(记者 刘少伟)按照市委统一安排,8月20日,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团报告会在交口县举行。市委宣讲团成员、市委讲师团团长李华强作宣讲报告。交口县四大班子成员,各乡镇、县直相关单位主要负责人及县纪委监委班子成员,县委宣讲团成员和理论工作者等在现场聆听。

报告会上,李华强围绕习近平总书记重要讲话和全会《决定》,从深刻认识全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记重要讲话、全面准确理解《决定》

提出的重大举措、以钉钉子精神全力

推动文旅融合的具体实践,切实将学习效果转化为推动工作任务落实的实际成效。

推动文旅融合的具体实践,切实将学习效果转化为推动工作任务落实的实际成效。

“全会系统部署了14个方面,300多项重大改革举措,充分彰显了我们将党进行到底的坚定决心。我们要乘势而上,以攻坚拔寨、啃硬骨头、树立‘开弓没有回头箭’的勇气,以时不我待的历史担当把全面深化改革进行到底。交口县经济底子薄、发展基础弱,产业结构重,我们财政部门将抓住财税改革的契机,开源节流、挖潜堵漏,持续壮大县域财力,积极贡献。”交口县城乡建设和交通运输局主持日常工作的副局长王永和说。

“乡镇一级作为乡村振兴的主战场,我们将认真学习领会党的二十届三中全会精神,以改革赋能农业农村现代化,以改革增添乡村振兴新活力,让全会精神在基层落地生根,让全会精神更多更好地惠及广大人民群众。”认真聆听讲座

□ 本报记者 刘少伟

一场秋雨过后,吕梁山已笼罩在一片清凉之中,但全市各地学习贯彻党的二十届三中全会精神的热度却一浪高过一浪,持续高涨。

8月20日,市委宣讲团成员、市委讲师团团长李华强走进交口县温馨社区文化活动中心,宣讲党的二十届三中全会精神,并与社区党员干部、志愿者和社区群众就学习贯彻党的二十届三中全会精神进行深入交流,推动全会精神深入基层,深入人心。

“作为第一书记,应该如何更有效地服务社区居民,促进社区和谐稳定与发展?”

“青年志愿者如何在实际工作中,为推动中国式现代化贡献自己的力量?”

“当前,就业和收入分配都是群众十分关心的问题,党的二十届三中全会对这些问题的安排部署?”

交流互动环节,围坐在李华强身边的社区干部群众抓住来之不易的学习机会,踊跃提问请教。

“基层干部应当深入学习领会全会精神实质,把全会精神和社区工作相结合,不断加强和居民的沟通和互动,当好党的政策的‘宣传员’、社情民意的‘调研员’、社区群众的‘服务员’、社区事务的‘管理员’。”

## 宣讲接地气 理论润人心



市委宣讲团在交口县温馨社区与干部群众面对面交流座谈。刘少伟 摄

“全会专门提到‘要推动志愿服务体系建设’,青年志愿者要强化学习,深刻领会全会精神,并通过社交媒体、志愿服务活动等渠道,积极宣传全会精神。”

“全会专门提到‘要推动志愿服务体系建设’,青年志愿者要强化学习,深刻领会全会精神,并通过社交媒体、志愿服务活动等渠道,积极宣传全会精神。”

神,引导更多人关注和支持志愿服务事业,不断提升服务水平,打出志愿服务品牌。”

“就业是最基本的民生。全会提出要完善就业优先政策,完善就业公共服务体系,着力解决结构性就业矛盾。并提出构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系,提高居民收入在国民收入分配中的比重,提高劳动报酬在初次分配中的比重。”

面对干部群众的提问,李华强结合吕梁实际,用简明且富有感染力的话语进行了解答,现场气氛热烈。

在一次次问答交流中,党的二十届三中全会精神汇聚成推动社区高质量发展的奋进力量,激励着每一位干部群众。

“通过聆听今天的宣讲,我深受鼓舞,也更加明确了肩上的责任和使命。在今后的工作中,我将以党的二十届三中全会精神为指引,不断学习新知识、新技能,提升自身综合素质,以更加饱满的热情和强烈的责任感投入到社区工作中,为社区的发展和居民的幸福贡献自己的力量。”交口县温馨社区党委副书记文耀云表示。



## 知识产权赋能酒业高质量发展 ——第三届中国酒业知识产权大会侧记

□ 本报记者 刘小宇

汾酒故乡,群贤毕至;英雄吕梁,群英荟萃。

8月22日,秀美汾州秋风送爽,阳光正好。杏花村国际白酒交易中心内熙熙攘攘,热闹非凡。

上午9:30,交易中心内会议中心灯光柔和、音乐轻缓,中国酒业协会主办的第三届中国酒业知识产权大会在此举办,政府有关部门,行业协会的领导、专家、学者等多位专业人士齐聚一堂,碰撞思想、交流观点,为进一步优化营商环境,加强酒业知识产权保护,提升企业知识产权保护法律意识把脉支招、

出谋划策。

主题演讲精彩纷呈,国家知识产权局原一级巡视员姚坤、北京市人民检察院第四检察部四级高级检察官窦立博分享了知识产权助推酒业高质量发展发展的新模式、新做法。“要以具有知识产权性质的标准驱动中国酒业长远发展,以文化赋能中国酒业高质量发展,维护好证明商标的权益与声誉,为我国持续发展的动力与秘诀”演讲中,讲解了行业协会的职能与证明商标的功能价值。窦立博在《与酒业知识产权保护有关的“五个问题”》演讲中,(下转4版)